

新闻热线
028-65059830

四川省科学技术协会主管、主办

总编辑(代):杨国梁

国内统一连续出版物号:CN 51-0046

邮发代号:61-71

网址:www.sckjw.com.cn

构建运转高效的农业科技创新体系

七部门联合印发《关于加快提升农业科技创新体系整体效能的实施意见》

农业现代化，关键是农业科技现代化。近日，农业农村部、科技部、教育部、工业和信息化部、财政部、水利部、中国科学院等7部门联合印发《关于加快提升农业科技创新体系整体效能的实施意见》（以下简称《实施意见》），提出构建梯次分明、分工协作、适度竞争的农业科技创新体系。强调优化科技组织模式和创新范式，改善创新生态和科研环境，提升农业科技的系统化组织水平和体系化攻关能力，加快实现高水平农业科技自立自强。

《实施意见》的主要目标是什么？布局了哪些内容？又将如何落实？农业农村部有关负责人就《实施意见》的相关情况进行了解答。

《实施意见》的总体要求和目标是什么？

《实施意见》将科技创新放在农业现

代化建设的突出重要位置，进一步全面深化农业科技体制改革，依靠改革激发创新活力。强调充分发挥新型举国体制优势，统筹创新资源，强化企业在科技创新中的主体地位，构建梯次分明、分工协作、适度竞争的农业科技创新体系。强调优化科技组织模式和创新范式，改善创新生态和科研环境，提升农业科技的系统化组织水平和体系化攻关能力，加快实现高水平农业科技自立自强。

加快提升农业科技创新体系整体效能，必须坚持进一步全面深化改革，切实解决好各自为战、低水平重复、转化率不高等突出问题，依靠改革激发创新活力。

同时，要坚持农业科技的公共性、基础性、社会性定位，推动政府与市场的有效结合；以产业需求为导向，促进农业科技创新与产业创新的深度融合；尊重农业

科技创新的特点和规律，创造性地统筹谋划推进；以人才引领发展，充分发挥农业科技人员的积极性。

《实施意见》明确，到2035年，建成运转高效的农业科技创新体系，使农业科技创新和产业创新深度融合，涌现一批全球领先的农业科技领军企业和有国际影响力的国家农业战略科技力量及战略人才力量，显著增强农业基础研究和原始创新能力，实现重点领域关键核心技术的自主可控，使农业科技创新整体水平居于世界前列，为农业强国建设提供强有力的支撑。

《实施意见》主要布局了哪些方面的内容？

《实施意见》重点聚焦8个方面。一

是强化相关科研院所、高校科技创新核心使命。二是加快培育壮大农业科技领军企业。三是优化农业科技创新组织机制。四是建强农业科技人才队伍。五是提升农业科技条件支撑能力。六是加快农业科技成果转化。七是推动农业科技高水平开放合作。八是改善农业科技创新生态。

农业农村部有关负责人表示，科技领军企业是国家战略科技力量的重要组成部分，是突破关键核心技术、构建现代化产业体系和发展新质生产力的主力军。要牢固树立抓科技必须大抓科技领军企业的理念，强化农业科技创新主体地位，加快培育壮大农业科技领军企业，补齐农业科技创新的短板，推动科技创新和产业创新深度融合。

一是建立梯度培育机制。构建农业科技领军企业培育库，培育一批龙头型、高速成长型和潜力型农业科技企业，“一企一策”闭环式推进解决农业企业实际问题，建立企业创新能力动态监测机制。

二是支持企业承担农业重大科技项目。支持企业参与农业科技创新决策、农业主推技术评选，提高企业参与涉农科研项目比重，产业应用导向明确的项目原则上都交由企业牵头，大幅提升企业承担国家科技重大项目的比例。

三是集聚高能级平台、人才、金融等创新要素。高质量建设农高区和农业科技创新中心，建设农业农村部企业重点实验室，支持企业建设中试试验基地。建强农业科技企业人才队伍，向农业科技企业选派科技副总，加速企业人才培育。组织农业科技金融高端对话和农业科技创投大赛，持续推进农业科技金融产品创新。

四是营造良好创新环境。推进新技术新产品新场景应用示范，强化知识产权保护与创新服务，缩短重大科技成果审批周期，助力农业科技企业高质量发展。

如何推动《实施意见》目标任务落地见效？

《实施意见》重在落实，要在中

央科技委领导下，建立农业科技创新体系整体效能提升推进落实机制，细化任务分工，强化工作调度，推动各项工作落实落地。

部委层面，加强农业农村部与各相关部门的部际协调，集聚各方资源力量，紧扣产业需求，解决好农业科技创新重大问题，建强国家农业科技战略力量。要围绕国家区域重大战略、区域协调发展战略，健全区域农业科技协作机制，加强联合攻关和成果共享。

省级层面，推动各省（自治区、直辖市）结合实际建立农业科技管理协调机制，加强省级农业农村、科技、教育、工业和信息化、发展改革、财政、水利等部门间的协调联动，优化各级涉农科研机构功能定位，推进农业科技力量协同攻关。建立省级农业科技机构创新能力和省域农业科技效能监测评估制度，提升区域农业科技创新能力和平。

此外，还要推动各级财政加强农业科技保障，发挥农业产业化基金、农业科技创新投资基金引导作用，撬动金融和社会资金投入。要优化科研创新生态，进一步完善科技创新评价机制，树立产业贡献评价导向，加强人才激励，加快品种权等知识产权保护制度建设，形成激励原始创新的良好外部环境。

（综合新华社、农民日报·中国农网、光明日报等）

简讯 | JIAN XUN |

四川进一步深化农村土地要素市场化改革

近日，省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于深化农村土地要素市场化改革的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》围绕深入推进全域土地综合整治、有序推进农业适度规模经营、充分激活闲置农房资源价值、有效盘活利用农村资源资产明确了8个方面的重点工作，提出要编制全省土地综合整治规划，分年度推进一批土地综合整治重点项目，培育壮大新型农业经营主体，加快完善

农业社会化服务体系，探索农户合法拥有的住房盘活利用的有效实现形式，鼓励和引导相关主体合作开展闲置农房盘活利用，加快集体建设用地使用权确权登记，分类清理农村闲置资产。

《意见》强调，要稳步推进改革任务实施，坚持稳中求进、防范风险，坚持实事求是、量力而行，坚决杜绝片面追求指标交易等行为，为农村未来发展预留合理空间。

（王若晔）

防范地质灾害 我省推出9条硬核措施

本报讯 近日，经省政府同意，自然资源厅印发了《四川省2025年地质灾害防治方案》（以下简称《方案》），旨在扎实做好全省地质灾害防治工作，全力保障人民群众生命财产安全。

《方案》指出，经研判，今年我省崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害仍将呈频发、多发、高发态势，发生数量与常年平均水平相当。汛期（5~9月）是全省地质灾害的重点防范期，高峰时段在主汛期（6~8月），特别是特大暴雨、大暴雨、连日降雨、持续绵雨、短时强降雨时段及雨后2至3天，需予以重点关注。

“因为今年培育的秧苗返青快、分蘖多、病虫少，这些年卖出去的秧苗反响非常好，今年不仅有很多‘回头客’，还吸引了不少新客户，接到的订单也比去年多。”朱宏素介绍，为了保证秧苗质量，该中心在自配的营养土里，添加了疏松营养的育苗基质，能保证秧苗更好地盘根。

“今年计划育苗1.6万余盘，主要满足利州区的宝轮、龙潭、三堆等地800余亩水稻种植需求。同时，第一批3400盘机插秧苗已于4月7日播种，5月5日可陆续下田插秧……”王海涛说。一粒种子从播种到成苗，全程机械化，通过科技赋能新农业，将育秧工作从农田“搬到”工厂，改变了传统方式，为助力粮食增产丰收打下了坚实基础。

《方案》明确了全省重点防范区为龙门山地区、川西高山峡谷地区、

川东北秦巴山区、川东川南中低山丘陵区、攀西地区等，并提出了9条硬核措施防范地质灾害。包括：逐级压实压实防灾责任、强化风险隐患动态排查、加强监测预警响应联动、全面落实主动避险转移、扎实开展避险搬迁和综合治理、推进科技赋能防灾减灾救灾、大力开展宣传培训演练行动、持续完善防治制度体系、全力做好应急准备工作。

强化风险隐患动态排查方面，《方案》提出持续开展高陡斜坡专项排查及裂缝搜寻，努力找出高位隐蔽性强的隐患并纳入管控范围，推进科技赋能防灾减灾救灾方面，《方案》强调，要扎实推进科技赋能防灾减灾救灾“揭榜挂帅”项目实施，加强科研成果转化利用。同时，《方案》指出，要全面做好“十四五”地质灾害防治规划收官和总结评估工作，谋划启动“十五五”地质灾害防治规划编制工作；要积极推动编印地质灾害治理工程有效性评价技术指南等相关标准，修订地质灾害防治项目管理制度等。

（本报记者陈兰）

住“阳光房”、睡“上下铺”、享“日光浴”……

这个工厂的秧苗含“科”量十足

智能育秧，如何个智能法？

“我们培育的品种都是绵阳、湖南、广西等地农科院研发的优质品种。比如：‘荃优851’达到农业行业《食用稻品种品质》标准一级，‘宜香优2115’水稻杂交种、‘Q两优851’水稻杂交种等品种都适宜广元山区的气候、土壤，具有品质好、成活率高及产量高等特点，长出的稻米煮熟后有米香味，口感软糯。”在现场，广元市农发种业（集团）有限公司副总经理王海涛一边查看秧苗长势一边告诉笔者。据介绍，种子泡种前要先晾晒一天，然后用清水以及防青枯、恶苗等病害的药水浸泡两天，洗净后再对种子进行包衣。

在大棚的另一边，一排排可移动的“钢丝床”整齐排列，大型风机、喷淋设施及遮阳网等现代设施一应俱全，绿幽幽的秧苗住着“阳光房”，睡着“上下铺”，尽情享受“日光浴”。

智能化育苗

从种子到秧苗不到一个月

温暖的阳光照在秧苗中心的玻璃大棚上，透过大棚光线落在绿幽幽的秧苗上，和着自动喷出的水雾在秧苗叶片上形成晶莹的细小水珠，更显嫩绿，一盘盘的秧苗躺在“钢丝床”上享受“日光浴”。

随后，秧苗苗盘被放入温度28℃、湿度65%左右的“钢丝床”睡着“上下铺”。我们的流水线自动播种机每小时能播种600盘以上，播种效率较人工播种提高了10倍以上，浇水、施肥、施药等环节全程自动化、智能化，不仅

铺”。在智能温室内的“钢丝床”上，可实现温室内温度、湿度、二氧化碳浓度和光照度实时检测管控。“光有监测还不够。”王海涛说，系统可以根据得到的核心数据，控制水稻一体化设备、水帘、风机、遮阳板等全自动操作，不仅确保了秧苗的质量，还将秧苗的生长周期缩短至30~35天。

600盘/小时
播种率较人工提高10倍以上

该公司种植技术员朱宏素介绍，秧苗中心占地30余亩，建设有500平方米的组培中心，1200平方米的智能玻璃大棚以及1280平方米的连栋大棚，棚里配备了自动化喷淋洒水系统、温控系统等，可同时培育2万余盘秧苗，能满足1000余亩稻田的种植需求。

“我们的流水线自动播种机每小时能播种600盘以上，播种效率较人工播种提高了10倍以上，浇水、施肥、施药等环节全程自动化、智能化，不仅

可以节省种子用量20%以上、人工成本90%以上，还能减少50%以上的空蔸率，大幅缩短了整个育秧周期，节省了育秧的占地面积和用水量。”朱宏素说。

“因为我们培育的秧苗返青快、分蘖多、病虫少，这些年卖出去的秧苗反响非常好，今年不仅有很多‘回头客’，还吸引了不少新客户，接到的订单也比去年多。”朱宏素介绍，为了保证秧苗质量，该中心在自配的营养土里，添加了疏松营养的育苗基质，能保证秧苗更好地盘根。

“今年计划育苗1.6万余盘，主要满足利州区的宝轮、龙潭、三堆等地800余亩水稻种植需求。同时，第一批3400盘机插秧苗已于4月7日播种，5月5日可陆续下田插秧……”王海涛说。一粒种子从播种到成苗，全程机械化，通过科技赋能新农业，将育秧工作从农田“搬到”工厂，改变了传统方式，为助力粮食增产丰收打下了坚实基础。

（刘怀英 张文良）

科技助农惠农
KE JI ZHU NONG HUI NONG

上盘、铺土、洒水、播种……4月21日一大早，广元市利州区宝轮镇赤化村的秧苗繁育中心就开始进行第4批秧苗播种。

在大棚的另一边，一排排可移动的“钢丝床”整齐排列，大型风机、喷淋设施及遮阳网等现代设施一应俱全，绿幽幽的秧苗住着“阳光房”，睡着“上下铺”，尽情享受“日光浴”。

温暖的阳光照在秧苗中心的玻璃大棚上，透过大棚光线落在绿幽幽的秧苗上，和着自动喷出的水雾在秧苗叶片上形成晶莹的细小水珠，更显嫩绿，一盘盘的秧苗躺在“钢丝床”上享受“日光浴”。

随后，秧苗苗盘被放入温度28℃、湿度65%左右的“钢丝床”睡着“上下铺”。我们的流水线自动播种机每小时能播种600盘以上，播种效率较人工播种提高了10倍以上，浇水、施肥、施药等环节全程自动化、智能化，不仅